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DISPERSĀS SISTĒMAS
1. variants 
1. uzdevums (4 punkti) 


Aizpildi tabulu! 
	Dispersās sistēmas veids
	Dispersās sistēmas sastāva raksturojums
	Dispersās sistēmas piemērs

	Aerozoli
	
	


	
	Šķīdrā vielā ir izkliedētas citu šķīdru vielu daliņas
	



2. uzdevums (5 punkti) 


Pabeidz teikumus vai pasvītro pareizo atbildi! 
1. Šķīdumu, kas satur vairāk  izšķīdušās vielas nekā nepieciešams, lai dotajā temperatūrā šķīdums būtu piesātināts, sauc par _________________ šķīdumu.
2. Vielu šķīdības atkarību no temperatūras grafiski attēlo  ________________________________________.
3. Lai izņemtu eļļas krāsas  traipu no auduma, jālieto ūdens/benzīns/ožamais spirts.
4. Izkliedēta viela dispersajā sistēmā sasmalcināta līdz atsevišķām molekulām vai joniem. 
Tas ir īsts šķīdums / rupjdispersa sistēma / koloidāls šķīdums.
5. Vairumam cieto vielu, pazemoties šķīduma temperatūrai, šķīdība palielinās / samazinās.


3. uzdevums (6 punkti)
Dota gāzu šķīdība (a grami gāzes šķīst 1 kg ūdens) dažādā temperatūrā, ja spiediens ir 101,3 kPa. 
	
	0 °C
	20 °C
	40 °C
	60 °C

	Ogļskābā gāze (CO2) 
	3,35
	1,69
	0,97
	0,58

	Sērūdeņradis (H2S) 
	7,07
	3,85
	2,36
	1,48


Izmantojot tabulas datus, atbildi uz jautājumiem!
1) Kura gāze ir sliktāk  šķīstoša? _____________ .
2) Kā šo gāzu šķīdību ietekmē temperatūra? _______________________________________ .
3) Kā mainas gāzes spiediens, attaisot pudeli ar sasilušu minerālūdeni? 
__________________________________________________________________________ .
Izvēlies asis, atbilstošu mērogu uz asīm un uzzīmē ogļskābes gāzes šķīdības līkni! 
Nosaki šīs gāzes šķīdību 30 °C temperatūrā! _____________  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4. uzdevums (5 punkti) 


Izlasi tekstu un izpildi prasīto! 
Smogs – plaši lietots termins jebkura vizuāli redzama gaisa piesārņojuma apzīmēšanai. Losandželosas tipa jeb fotoķīmiskā smoga radīšanā galvenā nozīme ir transporta (retāk rūpniecības) izplūdes gāzu izdalījumiem (slāpekļa oksīdiem, ogļūdeņražiem), kas karstā, sausā vasaras laikā Saules starojuma iespaidā no slāpekļa oksīdiem rada ozonu un citas vielas (slāpekļa un oglekļa oksīdi, ogļūdeņraži, fenoli). 
	Ozons ir fotoķīmiskā smoga galvenā kaitīgākā sastāvdaļa. Pirmo reizi šā piesārņojuma veidam pasaules uzmanība tika pievērsta 20. gs. 40. gados, kad trauksmi radīja Losandželosā novērotais smogs, kas neizklīda vairākas dienas. Lai veidotos fotoķīmiskais smogs, ir nepieciešama šādu apstākļu sakritība: noteikts reljefs; atbilstošs automobilizācijas līmenis, temperatūra, saulains laiks.
1) Pamato, kāpēc smogs ir dispersa sistēma  ___________________________________________ . 
2) Kādas vielas veido Losandželosas tipa smogu? _______________________________________ .
3) Kāpēc Losandželosā veidojas šāda tipa smogs? 
_______________________________________________________________________________ .
4) Vai Latvijā varētu veidoties Losandželosas tipa smogs? Atbildi pamato! 
_______________________________________________________________________________ .
5. uzdevums (3 punkti) 


200 mililitri šķīduma satur 10,6 grami nātrija karbonāta. Cik liela ir izšķīdinātās vielas molārā koncentrācija iegūtajā šķīdumā? 


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6. uzdevums (5 punkti)
 Kārsējot 14,6 m magnija bromīda kristālhidrāta, iegūst 9,2  buzūdens bromīda . Nosakiet kristālhidrāta ķīmisko formulu! Nosauc  kristalhidrātu! Nosauc kristalhidratu!


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7. uzdevums (5 punkti) 


Izlasi tekstu un izpildi prasīto!
	Skolēns eksperimentāli noteica nātrija hidroksīda molāro koncentrāciju šķīdumā, titrējot to ar 0,100 M sālsskābes šķīdumu. Trīs koniskajās kolbās skolēns ar pipeti ielēja 5,00 ml analizējamā šķīduma un pievienoja indikatoru metiloranžu. Bireti uzpildīja ar 0,100 M sālsskābes šķīdumu. 
Veicot 1. eksperimentu, skolēns novietoja konisko kolbu ar analīzi uz statīva pamatnes un strauji no biretes pievienoja sālsskābes šķīdumu, līdz šķīdums kolbā kļuva sārts. Nolasīja patērētās sālsskābes tilpumu – 5,50 ml. 
Veicot 2. un 3. eksperimentu, skolēns nepārtraukti maisīja šķīdumu koniskajā kolbā un tad, kad patērētās sālsskābes tilpums bija ap 4,00 ml, to turpināja pievienot lēni, pa pilienam, līdz šķīdums koniskajā kolbā kļuva sārts. 
2. un 3. eksperimentā tika patērēts 4,50 ml sālsskābes šķīduma. 
Pēc titrēšanas rezultātiem skolēns aprēķināja nātrija hidroksīda molāro koncentrāciju šķīdumā un ieguva, ka nātrija hidroksīda molārā koncentrācija ir 0,097 mol/l. Skolotājs novērtēja skolēna darbu un paziņoja, ka iegūtais rezultāts ir neprecīzs. 
Kādas divas kļūdas skolēns pieļāva 1. eksperimentā? 
1. ________________________________________________________ .
2. ________________________________________________________ .
Kādu kļūdu pieļāva skolēns, veicot nātrija hidroksīda molārās koncentrācijas aprēķinu?
__________________________________________________________________________ .
Aprēķini, kādai vajadzēja būt precīzi noteiktai nātrija hidroksīda koncentrācijai, ja skolēns nebūtu pieļāvis kļūdu aprēķinos? 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems
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